

Театр — хорошо, а классика — лучше

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Малому театру присвоен статус национального достояния, он включен в список особо ценных культурных объектов страны наряду с Эрмитажем, Третьяковской галереей и Большим театром. И вот орловцам в последний фестиваль день посчастливилось прикоснуться к этой сокровищнице души и таланта. «Браво! Великолпно! Впечатляюще!» — так отзывались о спектакле зрители.

Было интересно узнать впечатления о спектакле и фестивале вообще, услышать мнения людей театрального мира. Вот что сказал талантливый актер Орловского государственного академического театра им. И.С. Тургенева, народный артист России А.Н. Макаров: «Это был Малый театр во всех своих лучших проявлениях: блистательная, безупречная речь, спокойный благородный тон, без всех этих нынешних трагедийных надрылов, без ненужных волнений. Наконец, замечательная актерская игра. Вот сидят в первой сцене две бабки на скамейке: немного диалога — и всё ясно, четко, все проблемы читаются. Если говорить о фестивале в целом, то мне бы особо хотелось отметить «Чайку» Одесского русского драматического театра им. А. Иванова. Я видел много разных постановок этой пьесы. Одеситы продемонстрировали совершенно оригинальное, очень интересное решение».

А вот что сказал художественный руководитель орловского театра «Свободное пространство» А.А. Михайлов: «Все работы, которые я видел на фестивале, — серьезные, глубокие, с попыткой осмыслить сегодняшний день. И в этом смысле классика — хороший инструмент. Конечно, самое сильное у меня впечатление от первого и последнего спектаклей. Сергей Женовач очень удачно работает и со своими молодыми артистами, и с опытными мастерами из Малого театра. Он находит сегодняшнюю, современную интонацию, и это сильно воздействует на зрительный зал. Плюс скрытая, не бросающаяся в глаза, но тем не менее острая театральная форма. Можно сказать, что у русской классики есть еще серьезные резервы, это может быть очень интересное и очень современное зрелище».

Однако вернемся к заключи-



тельно спектаклю фестиваля. Как хорошо кто-то сказал о режиссерской манере С. Женовача: «Он возвращает театру театральность, но не вымороченную и да-

же не стилизованную, а словно бы первоизданную». На сцене перед зрителями предстают не «живые люди» (ты ни на минуту не забываешь, что перед тобой искусство, мастерски сыгранные персонажи), но социальные маски (прошли те времена, когда сюжет комедии Орловского упорно разворачивали под углом столкновения так называемого тёмного царства и подрастающего демократического поколения). Мы видим прекрасно сделанную, яркими, сочными мазками выписанную картину, в духе Малого



театра. Правда — хорошо. Но правда только лишь ради правды способна таких дров в судье наломать! И не только в твоей собственной, но и в судье тех, кто тебе по-настоящему дорог. Хочется верить, что молодой резонёр-правдолюбец Платоша (заслу-

жанный артист России Г. Подгородников) это понял, что это поняли и сидящие в зале люди, у которых так много ещё впереди.



В молодые годы у нас много сил и энергии, много желаний и мечтаний, но как же порой не хватает прелестного опыта. Вот и главная нюанса сюжета — нянька Поликсены Фелицата, которой уж опыта да мудрости не занимать, подтрунивает над собой: «Я добрая всегда была, только ума в себе не замечала... Как же замечательно играет её народная артистка России Л.В. Полякова! С самой первой сцены она задаёт и неповторимый колорит старого доброго русского театра, и его неторопливый, спокойный ритм.

Правда — действительно хорошо, и жить по правде — единственно верно, но существуют вещи, которые находятся выше

чувства правды: состояние души, гармония с собой, счастливые минуты... Островский, не очень веривший в пафос высоких идеалов, а ратовавший за жизнь ладную и устроенную по всем законам здравого смысла, рассказывает нам весёлую, смешную, мудрую историю о том, что есть в жизни счастье и есть в наших душах способность быть счастливыми...

После спектакля на сцену поднялся заместитель председателя коллегии области, руководитель департамента социальной политики В.В. Поляков. Он вручил театральному коллективу диплом фестиваля, поблагодарил участников, поздравил зрителей.

— Огромное спасибо всем, кто принимал участие в подготовке и проведении этого фестиваля, прежде всего нашему губернатору Е.С. Строеву, который был и остаётся главным инициатором и спонсором фестиваля, — сказал В.В. Поляков. — В этом театральном зале девять вечеров был аншлаг, и среди зрителей было много молодёжи. Каждый из нас приходил в этот зал, чтобы развеять свои сомнения, обратиться к его величеству Театру для того, чтобы в непростую минуту сегодняшней жизни найти верные ответы на вечные вопросы. Дай Бог, чтобы те ошибки, которые выпали на нашу долю, послужили хорошим и конструктивным уроком для последующих поколений, чтобы они были достойны великого будущего России. Я уверен: это у них получится!

Ангела САХОНОВА.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

В сентябре 2008 года на должность директора юридического института Орловского государственного технического университета был назначен доктор юридических наук, специалист в области конституционного и муниципального права Павел Александрович Астафичев. В этой связи редакция нашей газеты предложила Павлу Александровичу поделиться своими наблюдениями о состоянии и перспективах развития новой структуры технического университета.

Школа права — школа справедливости

— Безусловно, юридический институт ОрёлГТУ — не единственный вуз в нашем регионе, готовящий хороших специалистов в области права, но он имеет ряд выгодных отличий. Здесь представлен замечательный состав преподавателей-юристов, среди которых подавляющее большинство имеет степени доктора или кандидата наук. Студенты ориентированы на получение высокой квалификации. Активно развиваются магистратура и аспирантура. И наши выпускники, как правило, не испытывают проблем с трудоустройством.

Помимо образовательных функций институт успешно реализует воспитательные задачи по формированию и развитию нравственных качеств личности. Мы нацеливаем студентов на то, что даже на самых ранних этапах изучения юридической науки следует привыкать к свободному мышлению и раскрепощению выражению мнения. Право нужно знать и уважать как плод труда и опыта определенного числа людей, но зачастую его следует подвергать и справедливому критическому осмыслению. Юридическая методология всегда базировалась на принципах многообразия, дискуссии, плюрализма, активного отстаивания своих прав и законных интересов. В этом заключаются наши приоритеты.

— Павел Александрович, сегодня очень много говорится о модернизации системы отечественного образования, в частности о переходе на двухуровневую систему подготовки кадров. Как вы относитесь к идее присоединения к Болонскому процессу?

— Идея неплохая. Но здесь нужна большая разрывная работа, поскольку многие наши граждане слабо себе представляют преимущества новых подходов к вузовской подготовке. Слова «бакалавр» и «магистр» больше отпугивают, чем привлекают. И нет ничего удивительного, что абитуриенты выбирают вузы, где готовят привычных специалистов. Вместе с тем нельзя забывать о том, что в институте учатся молодые люди, у которых впереди большие перспективы. Если сегодня мало кто знает, что такое

уже сегодня институт рас- полагает достаточным количеством докторов юридических наук, работающих на постоянной штатной основе, которые способны стать научными руководителями подобных программ.

Вместе с тем мы не собираемся полностью отказываться от прежней системы кадровой подготовки и продолжим выпускать специалистов в области права по пятилетней программе обучения.

— Павел Александрович, не секрет, что о престиже того или иного вуза часто судят по аспирантуре...

— Это одно из перспективных направлений дальнейшего развития юридического института ОрёлГТУ. Мы располагаем достаточными возможностями для того, чтобы на наших кафедрах готовились полноценные кандидатские диссертации. Имеются договоренности об их последующих защитах в диссертационных советах. Проводятся защиты.

Особое внимание в аспирантуре уделяется профессу научным работ. Профессорско-преподавательский состав прилагает все усилия к тому, чтобы авторитет кандидатских диссертаций, выполненных на кафедрах юридического института ОрёлГТУ, высоко поддерживался в профессиональном сообществе. Мы не допускаем слабых кандидатских работ, которые не несут в себе научной новизны, не содержат оригинальных выводов и положений либо не аргументированы надлежащим образом.

В целом следует подчеркнуть, что юридический институт ОрёлГТУ всегда отличался традицией высокого качества и безупречной репутации. Школа права — это школа справедливости.

Как директор юридического института я осознаю сложность намеченных целей и задач и постараясь приложить все усилия к тому, чтобы наши выпускники притворились ценностью конституционного государства, гражданского общества и верховенства права. Думаю, нам это удастся.

Ольга ЧАНОВА.



сотовой связи и высоких компьютерных технологий вряд ли одобрят обучение работе с телеграфом или бухгалтерскими счетами. И нам следует активнее смотреть в будущее.

Подготовка юристов по программам бакалавриата предполагает получение общей правовой квалификации. Здесь изучаются фундаментальные юридические науки. Это полноценное высшее образование, но оно не предполагает специализации по какой-либо отрасли права.

Магистратура же основывается на принципиально новых началах. Так же, как в медицине нельзя быть одновременно хирургом, окулистом и педиатром, в практической юриспруденции невозможно охватить сразу всё многообразие теории, законодательства и правоприменительной практики. Если вам кто-то говорит, что он специалист во всех отраслях права — бегите от подобного горе-специалиста.

В рамках магистерских программ в юридическом институте ОрёлГТУ заглаживаются подготовка по пяти актуальным направлениям: 1) теория и история государства и права, история правовых учений; 2) конституционное право, муниципальное право; 3) гражданское право, семейное право, международное частное право; 4) уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право; 5) налоговое, бюджетное, банковское право.

Перейти на двухуровневую систему подготовки кадров мы планируем 1 сентября 2009 года. Но

СЕРТИФИКАЦИЯ — ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА

Завтра отмечается Всемирный день качества, который проводится по инициативе крупнейших международных организаций по стандартизации и качеству при поддержке ООН.

Во всем мире одним из основных инструментов повышения качества товаров и услуг считается сертификация, т.е. документальное подтверждение их соответствия установленным нормам и требованиям. В нашем регионе сертификацией товаров, работ и услуг занимается Орловский центр сертификации и менеджмента качества. Накануне Дня качества мы встретились с директором центра Владимиром Прокофьевичем ГАШЕНКО. Разговор шел, разумеется, о сертификации и организации, которая занимается этим видом деятельности.

— Владимир Прокофьевич, когда появилась сертификация в нашей стране и какова ее роль в повышении качества товаров?

— В начале 1990-х годов, когда закончился дефицит продовольственных и промышленных товаров и на прилавках наших магазинов стала появляться импортная продукция, для многих, пожалуй, впервые прозвучало слово «сертификация». В страну хлынул импорт, и оказалось, что оперативно проведенный анализ все выброшенные на рынок товары ранее действовавшая система просто не в состоянии. Для наведения порядка в сфере качества товаров, поставленных на российский рынок, в 1992 году была введена обязательная сертификация продукции в соответствии с Федеральным законом «О сертификации продукции и услуг». Таким образом, был поставлен мощный заслон тотальному браку. Кстати, в этом году исполняется ровно 15 лет, как нашей организацией был выдан первый сертификат качества.

Шло время. На смену закону «О сертификации продукции и услуг» пришел новый закон — «О техническом регулировании», призванный совершенствовать отечественную систему обязательной сертификации путем введения добровольной сертификации. Так, с 2003 года начался постепенный переход от обязательной сертификации к добровольной.

— Означает ли это, что сегодня производители совсем необязательно сертифицировать свою продукцию?

— Такое мнение бывает, но оно ошибочно. Дело в том, что вышеназванный закон расширял возможности производителя (или продавца) в выборе форм подтверждения соответствия продукции определенным стандартам. Да, нигде в мире обязательной сертификации не существует. Тем не менее сертификаты имеются практически на всю производимую продукцию и оказываемые

услуги. Судите сами: если руководство любого торгового предприятия берет на реализацию несертифицированный товар, то уже несет ответственность за его качество. Если же сертификат имеется, то ответственность ложится на производителя, страховую компанию или орган, выдавший этот документ. Какой товар предпочтительнее для торговли? Конечно, сертифицированный. Многие уже сегодня понимают, что качество продукции — это имидж фирмы, а сертификат — ее визитная карточка. Так что добровольная сертификация — одно из приоритетных направлений работы по обеспечению качества продукции.

— Расскажите немного подробнее о системе менеджмента качества (СМК).

— Это система управления всем предприятием, нацеленная на обеспечение выпуска качественной продукции. Система менеджмента качества — комплексная модель, охватывающая все сферы деятельности предприятия, включая не только производство, но и бухгалтерию, кадры, снабжение, сбыт и т.д. Наш центр — единственный орган по сертификации СМК не только в области, но и в соседних регионах. В этой сфере мы работаем более восьми лет. В нашем штате четыре квалифицированных эксперта.

Некоторые организации сертифицируют СМК в Москве, Санкт-Петербурге и т.д. Вероятно, не все знают, что все аккредитованные органы по сертификации работают по единым правилам, принятым во всем мире. А вот стоимость работ, выполненных в Орле и, к примеру, в столице, несопоставима. В Москве она несоизмеримо выше.

Орловскому центру сертификации и менеджмента качества — 15 лет. Это крупнейшая и авторитетная сертификационная организация. Мы гордимся тем, что у нас в Орле есть редкие в своем роде эксперты — по парикмахерским услугам, химчистке и крашению, в жилищно-коммунальной сфере, аккредитации испытательных лабораторий. Таких специалистов, как у нас, нет в соседних регионах.

Сегодня на базе нашего центра аккредитовано 4 органа по сертификации продукции и услуг, систем менеджмента качества, работ по охране труда, жилищно-коммунальному хозяйству и персоналу. Мы оказываем широкий спектр услуг в области стандартизации, сертификации, управления качеством и охраны труда малым, средним, круп-



Руководитель органов по сертификации Орловского центра сертификации и менеджмента качества Владимир Прокофьевич ГАШЕНКО.

— И в заключение: что бы вы хотели пожелать в День качества жителям Орловщины?

— Качество — очень емкое понятие. Оно связано не с одной лишь продукцией или же оказываемыми услугами. Во Всемирный день качества хотелось бы пожелать всем нам научиться жить по законам качества. Во главу угла политики любого предприятия, юриста или территориального образования должно быть поставлено качество жизни человека, которое определяет здоровье, уверенность в завтрашнем дне, возможность покупать качественные товары и пользоваться качественными услугами.

Наталья ЗАРУБИНА.

ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

Двойной теракт в Багдаде: 28 погибших, 68 раненых

В Багдаде в понедельник совершен двойной теракт, в результате которого, по предварительным данным, погибло около 28 человек. Еще 68 раненых получили ранения. По данным полиции, в столичном квартале Касра на восточном берегу реки Тигр практически одновременно прогремели два взрыва. Сначала в одном из центральных районов столицы Касра был подорван заминированный автомобиль. Затем, когда у места происшествия собралась толпа, смертник привел в действие закрепленную на теле взрывчатку. Стражи порядка не исключают, что число погибших может возрасти.

В заложниках у пиратов

В конце минувшей недели у берегов Сомали был захвачен датский сухогруз «Сес Future». В заложниках у пиратов оказались 13 членов экипажа судна, 11 из которых — россияне. У берегов Сомали захвачено очередное судно и помешать этому не смогли несколько военных кораблей НАТО, ни сторожевой корабль ВМФ России «Неустрашимый», которые находятся у берегов Сомали для охраны торговых судов от пиратов. Судно с грузом металлических изделий следовало в индонезийский порт. Корабль принадлежал датской компании Slipper Group и выходил в море под флагом Багамских островов. В МИД России заявили, что проверяют информацию о захвате россиян в Сомали и выясняют личности членов экипажа. Владелец корабля Курт Рай Дамкьер заявил в субботу: «У нас есть информация, что члены экипажа корабля находятся в безопасности. Прошлой ночью мы получили короткое сообщение капитана корабля. Он сказал, что здоровью членов экипажа ничто не угрожает. Однако судно не выходило на связь уже сутки. Сейчас наша основная цель — освобождение моряков и обеспечение их безопасностью».

По сообщениям информативным

Кризис на Украине ВХОДИТ В неуправляемую фазу

В стране нет денег, все, начиная от президента и кончая простыми гражданами, ждут 16,4 млрд. долларов, выделенных на прошлой неделе Международным валютным фондом.

За их поступлением и использованием будет наблюдать американская группа